

# MAGYAR HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
BUDAPEST, V., BATHORY-UTCA 24. SZÁM.  
(„Falv” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)  
Telefon: 11-55-42.  
Postafutarképviselet: csekkzárima száma: 25.153.

## POLITIKAI HETILAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádios gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.

Külföldre: egész évre 8, félévre 4, negyedévre 2 P.

### A finn hadiövéék

Csak meleg asszonyi szívben születethet meg az a nemes gondolat, amelyet a körünkben időzőt Fanny Luukonen finn tábornok-asszony megvalósított. Száz kis finn hadiárva arcképet hozta magával. Gyönyörű szép, mosolygó finn gyermekeket. A képeken a kisbabák személyi adataival. Es a magyar kereszt-szüloket kereset a szöke apróságoknak. Kereszt-szüloket, akik egy évig vagy 30 pengőt juttatnak el a finn követség útján a hadiövégek édesanyjának. S ha akarja, aztán tovább is. A Kormányzó ör hitvese tizenkét kis finn gyermek keresztanyaságát vállalta el, 5000 pengőt jelezte el célra. S a nemes gondolatot a felémelt példa siettetve megvalósítani: már hetven gyermek találódott eddig keresztapát és keresztanyát. Még harmatc várja magyar kereszt-szüloket. Hisszük, hogy nem sok.

Északi testvéreink velünk együtt állják meg a rettenetes harcát a vörös ellen. S harcuk azért súlyosabb, mert nem először vívják. A minál is borzalmasabb előtte meg, amikor egyedül mérkőztek az ötvényszeres túlerővel. Helytálltak, de az apák élete árán. Most a hadiárvi sorsán igyekeznek javítani.

### A közellátás

zavaratlanságának és állandóságának a takarékoskossá az előfeltétele. A hatóságok takarékosági törekvései csak úgy érvényesülhetnek igazán, ha segítséget nyernek ehhez a munkához az élelmiszerek forgalombahozó iparüzöktől, a fogyasztóktól és a termelőktől is. Ha senki sem nyújt kezét a visszaélésekhez, sőt, ha ilyet tapasztal, azt haladéktalanul jelenti az illetékes hatóságnak, amely minden esetben súlyos megtorlást alkalmaz a közélelmész veszélyeztető büntéssel szemben.

A magyar falvak és tanyák lakói, a mi őstermelőink előtt nem kell különösebben feltegetnünk azokat a követelményeket, amelyek a mai idők nemkívül fontossága mekiván fölött. Biztosak vagyunk abban, hogy honpolgári kötelességeiket nemzetfenntartói színyukhoz mérten teljesítik és végzik el. Nem árt azonban, ha a visszaéléseket ők is figyelem és szemmel tartják. Ha kitérülöközöggedtek nyultanok, hogy az ország gazdasági rendjét, semmiféle ellenséges szándék meg ne bolygathassa, ami legelőszörban az ő munkájuk leterjedésére eredményezhető. Ma sok minden közérdek, ami azelőtt nem volt annak nevezhető. S ez elsősorban az.

## BERNÁT ISTVÁN TEMETÉSE

Megírta a VASARNAP, hogy korlati dr. Bernát István m. kir. titkos tanácsos, felsőlházi tag, a Nemzeti Bank nyugalmazott al-elnöke, a *Hangya Szövetkezeti Központ, a Falu Gazdaszövetség* örökös diszelnöke, csaknem valamennyi agrárintézmény érdem-dísz vezetője tagja 88 éves korában elhunyt.

A magyar szövetkezeti mozgalom úttörőjének, gróf Karolyi Sándornak hűségos munkatársát, Bernát Istvánt január hó 22-én, délután temették el örési részvét mellett a budapesti Parkasréti-temető halottasházából. A temetésen a magyar közelet számos előkelősége vett részt, az agrárintézmények pedig valamennyien képviseltették magukat. Az „*Falu Magyar Gazda és Földműves Szövetséget* Mayer János elnök: bélsége miatt, társelnökei és Szekeres László dr. ügyvezető igazgató, m. kir. gazdasági főtanácsos képviselték.

A gyászszertartást Ravasz László református püspök vezegelte. Beszédében hangsúlyozta, hogy Bernát Istvánt nem a tömeg emelte vállára, de nem is a halálba: meggy vitte előre, hanem Isten bocsátotta el, hogy az ő igazságt és tanítását hirdesse. Szociális politikáit a krisztusi szeretet eszméi irányították; emberelőbb és magyarrabbá iparkodott tenni a magyart.

Ravasz László püspök után Schandl Károly m. kir. titkos tanácsos, a *Magyarországi Szövetkezetek Szövetségének* elnöke mondott gyászbeszédet. A gyászoló szövetkezeti intézmények, a sokmillió magyar szövetkezeti falv és a *Falu Gazdaszövetség* nevében.

A Magyarországi Szövetkezeti Szövetség s a benne főműrűl szövetkezeti központok, az Országos Központi Hitelbiztosíték és a Hangya, valamint nagy országos szövetkezeink, a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete s a Gazdálk Biztosító Szövetkezet nevében felment meg a magyar szövetkezeti lobogót Bernát István koporólja előtt — mondotta Schandl Károly dr. — bí válgázzs elmozdult a Kormányzat felől, hogy hírdesse a földet, a mely hataroknál borított, csaknemnyire fagyott földet a krisztusi felebarát szeretet hitvallásánál, a mely, mint misszionáriusát, a mely, mint szöval a betehemelt igét: békeesség a földön a jóakarató embereknek. — Heródesi időkben szantított négét tolla először a szövetkezeti szöval föllásását, hogy hírdesse a szöval föld népének a szövetkezes és az önségeli esodalatos halalmát. Karolyi Sándor gróf hívó szavára sietett a gátra, amelyen a szöval már megfeszültül gátraján vette falusi népünk a szöval második felében fenyegető

gazdasági végveszély ellen s a „szövetkezes” melyet elindított, eleinte árvi: veszarang volt, de később erőtlen, tudomra hívó harangjátéka lett a diadalmas magyar agrár- és szövetkezeti mozgalomnak.

Bernát István, a halhatatlan emléktű magyar agrárvezér, emellett az úttörő vezérkar legkimagaslóbb egyénisége lett, aki azonban nemcsak a földszállat, hanem a jelentőséget adta ki az agrár- és szövetkezeti mozgalom hősi korában, hanem

Mesko Pállal és Balogh Elemerral együtt a toborzást is vegegzte s a Magyar Gazdaszövetségben, melynek országos megszervezte a haros agrármozgalom nepes táborát. — A történetéről a magyar föld sorsának annalésait az utolsó félévszázadban Bernát István életörteletével küld össze, aki a szerkesztésben, melynek a Magyar Agrár egyesítette magában a szociálpolitikai tudással s míg a főúr apostol biztatósága megalapozta a magyar agrármozgalom központját, ugyanakkor iskolát alapít maga körül, melyben tanítványaival és barátaival kitermel a legterjedesebb agrár- és szociális programot, mi, akie csak az iskolánk tanítványai vagyunk, tanúságot tehetünk, hogy Bernát István a magyar agrárpolitika és a szociális hadadás terén eremagában, mint mester, ez úttörő nagyobb, mint a világtelofordulás után jelentkező epigonok egész legiót.

Szociálpolitikájának és földszövetekének minden erejét a szövetkezeti törekvésekbe öntötte s a Gondviselés megfutamította hosszú életét, hogy lássa diadalát az az epiró keresztény gazdasági szabadságharom, mely az utóbbi években nesztörté siettelte és becsültte benne a Hangya diszelnöki székében.

Sikereinek titka, hogy politikai képességei szociális áttitott agrár és nökialis törekvéseinket s a klasszikus magyar agrár és szociális vezérkarban össze tudta hozni Baranyi Jenővel, Prekócika Ottóval, a főúr világr jobbjait a kuriai földesurak, a tudomány nagyjait a falvak hivaltól vezetőivel s a Széchenyi eszméit után induló agrár- és földszöval föld nepevel, Parlament, egyetem és Akadémia listelte meg egy-neműsán, hogy legjobbjai sorába hívják s mi tanítványai és követői büszkén vezetnek rá, hogy benne a szövetkezeti eszme földalmi vezéret az egész magyar fórum megbeszélte. A közéletben megnevezte, hogy a legelsőbb önkormányos és legnagyobb kiténtetessel.

— Híre és munkája az ország határain túl is nagyvölű barátok szerzett a magyar szövetkezeti mozgalom a halhatatlan közzét, akik a kultúrnezemek Pantheonjában pilhennek. A halhatatlanközé avatla Bernát Istvánt is a magyar föld szövetkezeti mozgalom részéről fejele aradó és soha ki nem alvo láng, mely hőszöval és jepeancponat áttör és teliszorja sirlantját a muskattlis falvak me-

zei virágainak örökké viruló életével. — Nem hűsözünk föléd Bernát István — fejezte be gyászbeszédét Schandl Károly dr. — keresztény magyar szellemet el tovább közzét, éleled folytatódik, alkotásai sáiban, a magyar agrár és szövetkezeti mozgalomban, s ma, mikor bevonult Karolyi Sándor, Balogh Elemér, Mesko Pál, Malatich József és Seidl Ambrus nagyvölű társaságba, jelentethed, hogy az eladó ország a föltámadás útján van és a szövetkezeti falvak és templomaiat imadkoz a föld népe, hogy adjan nektek a Gondviselés örök jutalmát és a visszatérő ezereves ország szemléletében mennyei boldogságot!

A gyászbeszéd elhangzása után a gyászolók a sírhoz kísérték Bernát István koporsóját, amely fölött Muraközy Gyula lelkipásztor olvasta meg fel a bibliai a feltámadás igéit...

## POLITIKA

### A miniszterelnök megkoszorúzza Csáky István sírját

Csáky István gróf, Magyarország mulhatatlan érdemű külügyminisztere, halálának egy-éves évfordulója alkalmából január 27-én Bárdossy László miniszterelnök és külügyminiszter, valamint a külügyminisztérium tisztviselői koszorút helyeztek el Csáky István sírjára. A kogyeletos akción megjelent Bárdossy miniszterelnök, bárceházi Bárczy István miniszterelnökségi államtitkár, Gyöcsy Jenő rk. kövvel és meghatalmazott miniszter, a külügyminiszter állandó helyettese, valamint a külügyminisztérium valamennyi osztály-vezetője.

A néhai külügyminiszter sírjára a MEP nevében Lukács Béla országos elnök és Kölesy István országos alelnök ugyan-ésk koszorút helyeztek el.

### Károlyi Gyula gróf örökös felsőlházi tag

A kormányzó a miniszterelnöknek a minisztérium nevében tett előterjesztésére az országgyűlés felsőlháziáról szöval 1926. évi XXII. t.-c. 23. §-a alapján nagykirályi Károlyi Gyula gróf titkos tanácsos, mű miniszterelnöktől a felsőlházi elthasziglani taggá vá kinövezt.

### A szabadkai főispán belkutatása

Január 24-én iktatták be Szabadka város törvényhatósági bizottságának diszközvölésen tisztésébe Reök Andor főispánt, Völgyi János polgármestert és a törvényhatósági bizottság tagjait.



# BÁNYFY DÁNIEL báró: A belvizek elhárítása minden intézkedés megtörténte

Január 22-én délelőtt Bányfy Dániel báró földművelésügyi miniszter Fejér Miklós eszaki főispán vezetésével Békés, Csánád, Arad, Torontál, Csongrád, Jász-Nagykun-szolnok és Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyék felé fordult Szeged és Hódmezővásárhely városok egyesült üzenetű küldetését fogadta. A kültetésben az érdekeltektől vármegyék főispánjai, alispánjai, a városok polgármestereitől, továbbá az összes felsőlajti tagok és országgyűlési képviselőktől vettek részt.

Fejér Miklós főispán, a küldetés vezetője, előadta, hogy az érdekeltektől törvényhatóságok területén az elmulasztott tavaszán 360,000 katonatárs hold állott víz alatt,

amely szám 1941 őszére 182,000 hold vízborított területre csökkent. Ismertetve a víz által okozott és megrongálott lakóházak és melléképületek számát, amely megközelíti a 60,000-ot. Rámutatott szociális bajain ki volt a termelés eredményében történt kiesésekre, népelemezési nehézségekre, a ma is fennálló magas talajvízszintre, s a korábban az elmulasztott munkák miatt jelentősen megnövekedett munkanélküliségre. Kérte a minisztert,

rendelje el a bajok megelőzése céljából az érdekeltektől törvényhatóságok területén a községek bel- és külterületeinek azonnali víztelenítését.

Ennek érdekében megkezdendő a műszaki szakember kiképzését és a munkálatok végrehajtásához szükséges anyagi eszközök rendelkezésre bocsátását kérte.

Puruly Emil ny. földművelésügyi miniszter, felszólalt az az Alföld nehéz helyzetét ismertetve és szintén gyors intézkedést kért.

Bányfy Dániel báró miniszter kijelentette, hogy az elmulasztott tapasztalatlan folytatás a belvizek elhárítására megfelelő anyagi összegről gondoskodott, a kért intézkedések legnagyobb részét már megtette, a továbbiak tekintetében pedig késedelem nélkül intézkedik fog.

A miniszter választást a küldetés megnyugvással vette tudomásul.

## Vitéz Bonczos Miklós nyilatkozata

Vitéz Bonczos Miklós belügyi államtitkár az árvízveszedelmi, illetve árvízvédelemből kapóan a következő nyilatkozatot tette a sajtó útján:

Az ország legkifinomultabb részéről fordulnak hozzám szóval, írásban és telefonon az árvízveszedelmi elhárításról és megelőzéséről érdekeltek és ezzel kapcsolatban hozzám intéznek kérdéseket és panaszokat, valamint életem teljesnek megoldási tervekét és javaslatokat.

Szükségének tartom az érdekeltek község és hatóságok tudomására hozni, hogy az országos árvízveszedelmi kormánybiztosi megbízást január 19-én, azaz február 10-én, a dumi árvízveszedelmi kormánybiztosságot pedig 1941. évi május 1-én megszűnt, mert mindkét esetben csak meghatalmazott, konkrét feladatok elvégzésére nyeltem megbízást.

Eppen ezért fel kell hívnom az érdekeltek figyelmét arra, hogy a

arvívészlely kérdéssel és megelőzésével kapcsolatos kérdésekben közölkéni a m. kir. földművelésügyi miniszter úrhoz, illetőleg a fenti hatóság alá tartozó vízügyi hivatalokhoz és társulatokhoz forduljunk.

akik egyedül illetékesek ezekben az ügyekben intézkedni és eljárni.

Budapest, 1942. évi január hó 24-én.

VITÉZ BONCZOS MIKLÓS DR. belügyi államtitkár.

# Gazda és mezőgazdasági munkás egyetértésének megteremtésére törekszik a „Vasárnap”

Egy nagyon kedves, nagyon velőző sorokat: régi előfizetőinktől kaptunk a kö-

Mélyen tisztelt Szerkesztő úr!  
Férfim halála után én továbbra is megrendelem a VASÁRNPAP-ot, de engedje meg, hogy néhány észrevételt tegyek. Mi is nagyon szeretik a munkásembert, megbeszéljük és amikor lehet és amikor lehet, mindig segítségre vagyunk, de tessék elhinni, hogy ma már a munkásember munkaadót úgy tekint, mint gyűlölt ellenségét és bármilyen jó is hozzá a gazda, a munkásban nincs semmi szívesse, jóakarát, vagy a hibáinak beismerése. Ha valamit kap az ügy veszi, mintha a gazda kötelessége volna adni, de még többet is vár, mert hisz a gazdának több van, mint neki. Minél jobb helye van, minél emberesebben bánhat vele, ez kibaszálja és már dolgozni sem akar, csak azon van, hogy a nap minél kevesebb munkát teljesít el.

Kedves Szerkesztő Úr! Figyelemmel kísérem a „VASÁRNPAP”-ot s egy kicsit hibáztatom, mert már nagyon is a munkás adja a locat, a munkaadót pedig semmi sem érdi. Teljes tiszteltetel: (Aldírás.)

Hálásan köszönjük a kedves sorokat, amelyek alkalmat nyújtanak nekünk arra, hogy egy-egy kérdésről nyíltan és őszintén elmondjuk a véleményünket és szeretettel szólnunk egyszerűen mindkét oldalról a magyar emberekhez és mezőgazdasági munkásokhoz egyformán.

A „FALU” Magyar Gazda és Földműves Szövetség, mint a neve is mutatja, a föld népének minden tagját szolgálja, támogatni iparkodik úgy, ahogyan az államalakban Európa-szerte megindult az egyes nemzeteken belül a szociális és kulturális kiegészítő, egyesítő munka. A „FALU” Magyar Gazda és Földműves Szövetség Széchenyi követő alapítónak elgondolása szerint ezen a téren úttörő munkát végzett; nemcsak a nagy-, a közép-, a kisgazdákat vagy a földnélkülieket iparkodott táborába szöszíteni és a többi rétegekkel szemben erősíteni, vagy vedelni, mert alapított már évtizedekkel ezelőtt felsmerített azt a fényt, amelyre egyre többen és reméljük, még stén segítségével hamarosan mindenki rá fog eszmélni, hogy tudni-

lik a magyar föld népe minden országoké azonos az érdeke. A földbirtokosok úgy hiszik és mezigazdasági munkájukat az érdekelteik között csak akkor és addig van ellentét, amíg egyikük vagy másikat csak Irigység és üzés irányítja és nem tud felismerni a keresztényi, felebaráti szeretetet és az igaz hazafiaság eszméjét. Amikor már az őráz megindulásai és földmunkások ügyeit is szövetségük, hozzájuk is irunk, semmieset sem lovak akarunk alájuk adni és csak azokra lehetnek soraink ilyen hatással, akik bizony tudásban és erővel megcrón elmaradtak. A munkások értékesben, erősebbre és bizonyára tudja, hogy a megkövetelt és a nagy átfogó keresztényi és hazafias érzésektől áthatott munkaadó által szöszö nélkül kiadott járandóság ellenében ugyanolyan szívesen és lelkiismeretesen elvégzett munka jár. Mi a FALU-G az adásokról és a VASÁRNPAP azért dolgozik, hogy a gazdával megértessük, hogy

beszélés munkát csak megelégedett, családjal együtt megélni tudó munkástól várhat;

de természetesen a munkásokkal azt iparkodunk megértetni, hogy széles e hazában csak olyan munkásembernek van joga tisztességes megélhetéshez, aki benne megvan az emberteriasz iránti megbeszélés érzése, a költségteljesítésre való készség és a felelősségtudás.

Bízom ugyanis, hogy a munka-

### MINDEN HANGSZRET

legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolható a hírneves




### Reményi Mihály

hangszerlelepn. Budapest VI/16, Király-utca 58-60.  
Képe 31. az 41. mentes árjegyzőkönyvet.

adó, akit ma már rendezletek is köteleznek bizonyos átlagbörze fizetésre, csak annak a munkának fizet szívesen, aki becsülettel eleget is tesz kötelességének.

Sajnos, nagyon jól tudjuk, hogy itt is, ott is vannak kivételek. Úgy a bérfizetési kötelességnek eleget nem tevő munkaadóval, mint a rosszindulatú munkással szemben, azonban adva vannak a törvényes megtorlás lehetőségei. A minden igaz magyar lelki szemei előtt lebegő szebb jövőt munkálja azonban az a gazda, aki lelketlen és kizsákmányoló gazdatiszt és az a munkás, aki lelkiismeretlenség, rosszindulatú és munkálatlan munkáját a jó útra terítendő iparkodik. Ezzel meggyorsíthatjuk annak az általános lelki átforgatódásnak a folyamatát, amelytől a keresztényebb, magyarább és szociálisabb Magyarország fölépülését várhatjuk...

b. k.

# Budapestre utazók lakóhelyükön válthatják meg kenyér- és liszt-váltójegyüket

A közállítási hivatal alábbi figyelmeztetéssel fordul a vidékről Budapestre felutazók közönséghez:

A vidékről Budapestre érkező vendégek és utasok arról tájékoztassanak, hogy a kenyér- és liszt-váltójegyeket azonnal a kérelem fordulnak a székesfőváros élelmiszerigazgatóságához, hogy fionnizsák és kenyér- és liszt-váltójegyeket váltsanak át kenyér- és liszt-váltójegyre. A váltás céljára a fennálló rendelkezések értelmében ennek a kéresem sem az élelmiszerigazgatóság, sem pedig a debárványi lakóhelyükön a vidéki lakóhelyükről Budapestre érkező utasok ün-

hibájukból alba a kellemtel helyükre jutnak, hogy sehol sem kaphatnak kenyert. A közállítási hivatal felhívja a Budapestre és az ország bármely részebe utazók figyelmét arra, hogy a fennálló rendelkezések értelmében a kenyér- és liszt-váltójegyeket becsereálni csak abban a községben (városban) szabad, amely község (város) a jegyünk kiadója. A váltás helyét az éleltek közállítási hatóságok által váltójegyre becsereált szelvények állami váltójegyek, amelyek az ország bármely részében egyformán érvényesek.

## Elutazott Keitel vezértáboragy.

Keitel Vilmos német vezértáboragy, aki a magyar honvédelmi miniszter egy év előtti németországi látogatása visszafutása január 20-án Budapestre érkezett, kétnapos tartózkodás után különböző kiseremények tagjaival elutazott Magyarországról. Keitel vezértáboragy budapesti látogatása melez ünnepek sorozata volt.

## Engedélyezték a kifli és a császár-zsemléjű sütés

A Budapesti Köszöny kormányrendelettel közölt, amelynek értelmében a sütőiparok ezúttal közönséges kifli és császár-zsemléjű és vizeskifli is készíthetnek, illetve forgalmazhatnak. Az említett sütemények készítésénél a fionn bütéliszhez egységes búzakonyorsztet keverni nem szabad. A kész vizeskifli súlyát 4 dekagrammnál kevesebb és 45 dekagrammnál több, a kész császárzsemléjű és vizeskifli súlyát 3,5 dekagrammnál kevesebb és 45 dekagrammnál több nem lehet. Egy darab császárzsemléjű vagy vizeskifli a kenyérváltójegy egy-

egy szelvénye ellenében lehet vásárolni vagy elfogyasztani.

A rendelet több sütemény készítését megtiltja. A vendéglátó, cukrász vagy sütőüzemekben a jövőben — tekintet nélkül a termék tisztaságára — teljes kenyéret, kalácsot, kuglófot, brósléket, pogácsaféleket, továbbá úgynevezett tőrös- és rábaközi peremet vagy ezekkel azonos összetételű tésztaiból más alakban és tölélkekkel készített süteményeket előállítani és forgalmazni tilos. Ugyancsak tilos a kenyérvagy készítése és forgalmazása.

A közállításiügyi miniszter ezeket a korlátozásokat enyhítheti vagy szükség esetén további korlátozásokat is elrendelhet. A rendelet életbe lépett.

A vizeskifli, császárzsemléjű és vizeskifli legmagasabb fogyasztási ára az egész ország területén darabonként két fillér, legmagasabb vízszenteladói ára pedig a vevő fizletbe szállítva darabonként hat fillér.

Minden olvasójától egy új előfizetőt vár a VASÁRNPAP!





**Földművelésünk felhája**

Általános hiba, hogy *kisgazdák nem fordítanak kellő gondot az őzi mélyszántás elvégzésére.* Így a talaj évekig nem kap kellő mélységű lazítást és szellőztetést, a téli hófóvás elviszi róla a havat, olvadáskor lefolyik róla a víz, tavasszal nem lehet rajta korán megkezdni a művelést, a tavaszi szántás sok időbe kerül, végeredményben az ilyen szántóföld későn vethető, minek következtében nem is mutatott kellő terméseredményt.

További általános és súlyos hiba, hogy a *kukoricát nem kapálják először.* A harmadik kapálást sokan nem hajlandók elvégezni. Nem gondolnak arra, hogy mit jelent az, ha a harmadik kapálás folytan holdankint csak 1-2-qual is több termést kapunk. Hány sertést tudnánk e többlettel kiháználni?

*A gyomok ellen állandóan erősebb küzdelemmel kell indítanunk, mint azt eddig tettük.* Vonatokozás a megállapítás nemcsak magán a szántóföldön található gyomokra, hanem az utak és az árkok szélén, valamint egyéb műveletlen területekrezenek találhatók is. Ha az utóbbiak kiirtására nem helyezünk súlyt, akkor a szántóföldön sem érhetünk el teljes eredményt, mert hiszen a szél elviszi az érett gyommagvakat, messze, minden irányban.

*A belakartás körül is vannak mulasztások.* A késői aratás következtében minőségileg elrontjuk, fakóvá tesszük szép, acélos búzákat. Ugyanezen okból sok a pergesi vesztéség, így megkárosulunk magunk és egész országunk. A burgonyát is nem ritkán csak akkor szedjük ki a földből, amikor a gumók egy része már rothadásnak indul. A rotét is elkésve kaszáljuk, akkor, amikor már minden fél magot kötött s így szőna helyett már csak szalmát kapunk.

**Készüljünk a tavaszi vetésre!**

A vetőmagvakat meg kell tisztítanunk. Ha saját tisztítógépeinkkel a tisztítást eredményesen elvégezzük nem tudjuk, vagy költséggel kell kéri egy megfelelő tisztítógépet, vagy el kell vinni a vetőmagot bértiszítókhoz. Néha sajnálunk erre munkát és költséget, mert „aki gyomot vet, az gazt arat”.

A vetőmagvak eszávaszóereit is már most kell beszerzeni. Az arában sok volt az őszi? Ez a természetnek néha a negyedet is elveszti. Az árpat ligányos eszávaszóereit, a zabot pedig formálással kell eszávaszni. A eszávaszó csak akkor eredményes, ha a eszávaszódatot kádba öntjük, az arpat, illetve zabot pedig olyan kosárba öntjük, mely ki van bélelve zsákzövettel. A magokat megfűtjük a kádban, és megszültjük, abban a magot jól átöröszöljük, az oldat felszínéről a léha szemeket leszedjük, a kosarat kiemelve, a magot ponyvára öntjük és megszültjük.

Ha vetőmaggal nem rendelkezünk, igyekezzünk még a mai nőtöz időben is megfelelő fajtat és megfelelő minőséget vásárolni. A földművelésügyi kormányt a szokott akciók keretében a tavasszal is fog vetőmagvakat kiosztani. Az igénylők a közösgé elöljáróság útján, az illetékes vármegyé gazdasági felügyelőségénél jelenthik be arpa-, zabkukoricavetőmag szükségesnek.

A kukorica a múlt őszzel nem érte be teljesen. Az ilyen gyengélen beérett kukoricának a eszárját a téli fagy könnyen tönkélheti. Ezért a kukoricavetőmag

kiválogatására az idén különös gondot fordítsunk. Az idén tehát nemcsak a sző, nagy és fajtajellegnek megfelelő eszövetek kell kiválasztani, hanem azt is figyelembe kell venni, hogy a mag jól beérett-e! A eszárzóképeséget eszaratást próbával megállapítani. Ezt vagy nedves illatpapír közűt, vagy nedves homokban lehet elvégezni.

Hogy a burkoyta-vetőmagunk se essék hibájba, a kupokat meg kell vizsgálni, hogy jól le van-e rakva, nincs-e rajtuk nedves homokban vezetőkük.

**HIREK**

**Hó**

*Hull a hó az égből  
fehéren és tisztán;  
befedi a földet  
s erdőt, hegyen pusztán  
új képet varázsol,  
szennyei elárkaja,  
sárva, vére ruhál,  
és a szűztiszta  
az új magasból.*

*De itt majd elolvad,  
sár lesz és szennyes ár!  
Minden ártalanság  
lyg lesz a földön: sár,  
bár, hűvös, ócska...  
pedig egykor, mint hó,  
oly tiszta volt taláink,  
csak e szent magasból,  
mindnyájún...! Icsentünk...*

**DAVID JÁNOS**  
(Csurgónagymarton)

**Kormányzó urunk elfogadta**

egy földmives tizenhetedik gyermekeinek keresztapaságát. A kormányzó úr *Fejki István* nagytelényi gazdasági eseléd most született tizenhetedik gyermekeinek keresztapaságát elfogadni melátogatott. A keresztelésen a kormányzó Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyé főispánja, *Viczián István* képviselte. Megjelent a keresztelésen *Thury Béla* járási főszababíró és a közösgé képviselőtestülete is. *Kutasi Gyula* református lelkész a keresztelés után imába foglalta a kormányzó úr nevét és a haretérenken földvéreinket. *Viczián István* főispán néhány meleg szót mondott a szülőköz és az ócsésk keresztelőlőjen velük lévő 12 gyermeküköz. A többi már kirepült a eszléd fészékéből, egyikük az orosz haretéren küzd.

**JANUAR VÉGRIG LEHET CSUK BEVÁLTANI AZ EZOST 1 ES 2 PENGÓKÖRÉTI HETEKES HELYRŐI FELHÍVÁK** a közösgé figyelmet arra, hogy az egy es kétpengős eszterméket a Magyar Nemzeti Bank intézetei csak január 31-ig eszerek át alumíniumkárta. A közösgének ezért érdekében áll, hogy az egy es kétpengős esztermék átcsereleséről gondoskodják.

**— Proháksza püspök boldogá avatása.**

Székesfehérváron január 25-én alakult meg az országos bizottság, amely nemcsak az egyházmegyé, hanem az egész ország katolikus intézményeinek nevesítését előkészíti néhai *Proháksza Ottokár* püspök boldogá avatásának eljárását. *Mezőúr Lajos* pápai kamarás beszélt a mozgalom céljáról, majd az alapszabályok elfogadását után a „*Proháksza Ottokárért*” szervezés elnökévé *Csitány Emil* főispánt választották meg. A megválasztott vezetőség megkoszorúztatta *Proháksza* püspök sírját.

Februári búza-kamattölés. A Pénzügyi Közlöny közhírre tette, hogy a búzazövetekben folyósított es búzakerék szelő kölesének törlesztés részleteinek befizetését és a búzazövetlevek törlesztésének bevalásóján folyó évi február havára eszámítási külön gyantán egy nétermázsa bizát 30 aranypengővel kell értekelni.

**A SZEMÉLYFORGALOM ÚJABB KORÁBZÁSA**

A MAV igazgatósága, hogy a közellátás szempontjából legfontosabb élelmiszér és szőszállító vonatok forgalmát biztosítsa, janu. 26-án, hétfőn 0 órától kezdve kénytelen volt a személyzállító vonatok forgalmát még továbbmenően korlátozni. További intézkedőség a távolsgái forgalomban néhány fontos nemzetközi gyorsvonatú letétképv. vonatunkat állandóan csak egy személyvonatra maradt forgalomban, a MAV igazgatósága tehát ismételen kérj az utazóközönséget, hogy utazását saját érdekében lehetőleg halassza el. A továbbra is közlekedő vonatokról tájékoztatást nyújtanak az állomásokon kifüggesztett hirdetemények. Felhívást adnak az állomások és a felvilágosított iradók.

Németszágban kiterjesztették a tanállalmat. A keleti fronton folyó súlyos elharító harcokra való tekintettel es számos frontonként kiterjesztés megfelen. *Himmler*, az SS birodalmi vezetője s a német rendőrség főnöke a fenálló tanállalmat a kisebb tanállalmakra, táncsölkőikre és egyéb összejövelekre is kiterjesztette, akkor is, ha azok nem nyilvánosak.

**MEGHÍVÓ**

az „Anóra” Tenésztárs. Földözög és Értékesítő Szövetkezet 1940. évi rendező közgyűlése, mely 1942 február 12-én délután 7 órákor, Budapest, 77., Szőnyűtér 42. számú es szövetkezet iródnéneliségében tartanak.

Társuzogás: Az igazgatóság es felügyelőbizottság 1940. évi jelentésének 42. és 43. évi módleg megállapítása, élelmiszér megadás igazgatóság es felügyelőbizottság választása. A szövetkezet mérlege es költségvetés helyén február 3-12 között délután 15 óra 7 óráig van a tagok részére közösgémléki köze.

Mérszékességi 1940. évi: Fagyan: Pénzér 762,70. Berendezés 414,50. Adóes 4451,44. R. 9.320.—. Összesen 11.922,34. — Felér: Zöletreszek 10.206. — Hitelek 2674,18. Nyereség 78,15. Összesen 12.922,24.

Bérmérszékességi 1936. évi. Felér: Veszteség áthozói 50,34. Költészek 8.322,24. Munkások 10.000. — Összesen 10.372,58. — Nyereség: Áruháza 11.802,24. Összesen: 11.802,24. Átvizsgálta es helyesnek találta a felügyelőbizottság.

— Az igazgatóság.

**Saját vágásra bejelentett sertések kukoricacellatása**

A honvédelmi miniszter 140.732. szám alatt kiadott rendelete értelmében

a honvéd beszerző osztálok parancsnokai köztünk mindazok számára, akiknek takarmánykészletük benn, a saját vágásra bejelentett sertések után darabonként egyelőre 150 kg. morzsolt, illetve 249 kg. esőves kukoricát — az átvétve bizonyosokhoz es elszámláltatás során befolyó készletekből — kiutalni, természetesen mindenkor az átadás időpontjában érvényes termelői ár es iránnyal, amelyhez esőves kukoricánál q-kint 1,05 pengő, morzsolt kukoricánál 1,50 pengő jutalelket kell hozzászámítani.

**A Mezőgazdasági Közlöny 13.**

évfolyamának most megjelent első száma bevetőkül közli a kamara elnökének gróf *Khuen-Héderváry* Károlynak a kamara 1941. december 17-i közgyűlésen elhangzott előnöki megünyölését, amelynek keretében a kamara elnöke nagyjelentőségű gazdaságpolitikai bejelentéseket tett. *Scherbner* János *Állatgyógyászatunk társzög kérdése*” cím alatt foglalkozik azokkal a problémákkal, amelyek állategészségügyi igazgatásunkban a legújabb időben felmerültek. Rendkívül illőszög es nagyérdeklőségű kisebb tanulmányokat tartalmaz a „*Függetl*” című rovart a kamara közösgényekben a Kamara mult év leoszerb hónapjában tartott közgyűlésének előzményeit es eseményeit találjuk. A folyóiratot köznyismeretesség és es közérdeklőség miatt újabb gazdasági intézkedéseit tárgyaló krónika egészítik ki. Mutatványszámú, keszögöl kiadó a *Mezőgazdasági Közlöny* kiadóhivatala Budapest, V. Szabadság 13-10.

**Manoci Mag** Budapest, VIII., Rákóczi-út 7. szám

**Van-e községedben a Falu-Gazdaszövetségnek fiókja?**

**Ha nincs: ALAKÍTSD MEG GAZDATÁRSÁIDDAL!**  
**Ha van: VÉGY RÉSZT ÖSSZEJÖVETELENI!**

